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A borok új alapárai
A m. kir. közellátásügyi miniszter 

ni. kir. közellátási hivatala 53.436 1943. 
X  3. a szám alatt a kővetkező értesítést 
kiihlte Szövetségünknek:

Értesítem, hogy a termelői lmrárak 
emelkedésére való tekintettel a keres­
kedői és vendéglátóipari legmagasabb 
árak kiszámításánál figyelembe veen­
dő alapárak új legmagasabb összegét 
hl. mail. t'okonkint az alábbiakban álla­
pítom meg:

I. közönséges (kommersz) borok 
24.— P,

11. móri, egri, badacsonyi, Somlyói, 
balatonfüredi, villányi, tekei. 
szeretfalvai és szászlekencei bo­
rok 29.— P,

III. soproni, neszmélyi, mecseki, ba- 
latonmelléki, nagyszöllősi, nagy- 
innzsai, szekszárdi, ahasári, do- 
moszlói, visontai, verpeléti, mar- 
kazi, debrői, szilágysomlyói és 
nyárádszeredai borok 28.— P,

IV. A  esemegebor legmagasabb alap­
árát literenként 6.— P-ben, az 
ürmös (vermouth) bor legmaga­
sabb alapárát pedig literenként 
8.60 P-ben állapítom meg.

Budapest 1943. október 14. A minisz­
ter helvett I)r. Jakaliffy s. k. államtit­
kár.

Szállodakérdések*)
A közlekedés után, vagy még inkább 

vele egy fontosságúi vonalban érdekli 
s érinti a kereskedelmi utazót a szállo­
da. Ha nem akarjuk önmagunkat ál­
tatni. be kell vallanunk, hogy szálló­
ügyünk bizony még mindig alacsony 
színvonalú és annak, aki e háborút 
megelőző években járt a Balkánon. 
szomorú összehasonlítással kellett meg­
állapítani az igazságot: a maqijar vi­
dék szálló színvonalban idestova mén 
ezeknek is alatta marad. A trianoni 
idők első évtizedében, amikor a közgaz­
daságunk a vesztett háború jóvátételeit 
nyögte, semmit sem javult a magyar 
szállóügy. Annál rohamosabb fejlődés­
nek indult 1930-tól kezdve, a második 
évtizedben, párhuzamosan az aléltsá-

_*) Ezt a cikket a ..Magyar Utazó. 
Kereskedő" című lapból vettük át.-A 
befejező részt lapunk november 15-iki 
számában fogjuk közölni. Várjuk az 
érdekelt kartársak hozzászólását.

gából felocsúdó Csonkahaza közleke- 
d és ügyének, útviszonyainak s gépkocsi- 
forgalmának fejlődésével. Egymásután 
épültek akkor nyugateurópai színvo­
nalon álló, stílusban ízléses, korszerű 
berendezésükben elsőrangú és mégis 
polgári közönségnek, szánt szállók. 
Elég csak a leghíresebbekre, a soproni 
Lövérre, a pécsi Mecsek-szállóra. a 
Kékes, Galyatető. Lillafüred és Bala­
tonkenese pompás épületeire gondol­
nunk. s

Ebből a felsorolásból azonban azt 
is észerevesszük. hogy a magyar szálló- 
ügyekbei? inkább az üdülő és gyógy- 
szállótípus fejlődött, egyenes következ- 
ményekép a zöldbe, friss levegőre és 
mozgásra vágyó emberiség sportot, sza­
bad természet közelségét kereső moz­
galmának. Ha szállóügyünk további 
fejlődését kísérjük figyelemmel, azt ta­
pasztaljuk. hogy ni Máramaross/jget 
most megnyílt, új, tiszaparü vendégfo­
gadója. vagy a borsfüredi nemzeti sí- 
terep nagy jövőjű építkezései is mind 
az üdülőszállók irányvonalán fejlőd­
nek tovább.

Bármennyire örülünk is a dolgok 
ilyentén megmozdulásának, bennünket 
kereskedelmi utazókat más szempont­
ból érdekel a szállodaügy. Mi. sajnos, 
nem üdülni megyünk a szállókba, hi­
szen rá sem érünk, hogy e városszéle­
ken. vagy kies erdőkben fekvő, kertes 
épületekbe fuvaroztassuk fáradt testiin- 
ket.Mi utasszállót keresünk a pálya- 
udvarok szomszédságában vagy a vá­
ros főterén, ahol a napi robot dolgozói 
kapnak csendet, nyugalmat, kényelmet 
és tisztaságot. Gazdaságilag is ezek a 
fontosabbak, mert amíg az üdülőszállót 
csak nyaralásra vagy télisport évadán 
lehet kihasználni, addig az utasszálló 
állandóan gyümölcsözteti a belé helye­
zett tőkét. Az alábbiakban tehát erről 
a szállótípusról lesz szó, ezek fejlesztése 
érdekében emeljük fel szerény szavun­
kat.

Általános közgazdasági szükség, de 
legfőképpen a kereskedelmi forgalom 
már kb. a kiegyezés óta kialakította 
azt a magyar vidéki szállótípust. amely 
az üzemileg hozzákapcsolt kávéházzal 
s étteremmel mindmáig változatlanul, 
azaz többnyire lecsukva áll városaink 
főterein. Jól megalapozott, erős. egy­
emeletes. vastagfalú téglaépületek ezek. 
vendégszobáik szinte a térpazarlásig 
tágasak, berendezésük többnyire csak 
az ágyneműben újult, az is csak azért, 
mert a párnák, matrácok és lepedők 
mégsem bírnak ki egy félszázadot. De

nehézkes porcelláiimosdótáljái. kiüntő 
vödreik még a régiek, csorbák, masza- 
tosak s csak akor cserélődnek ki. ha a 
vendég kezéből kicsúsznak és kártérí­
tés ellenében végleg eltörnek. Viszont 
villany s WC vízöblítés már e szállók 
nagyobb részében van.

Tudjuk és elismerjük, hogy több vi­
déki városunkban, épp a forgalmi góc­
pontban kitűnő, új szállóépült, másutt 
a régit korszerűsítették, de ez a fejlő­
dés még mindig nem olyan mérvű és 
annyira általános, amennyire a szálló­
iparban dolgozó tőke mai jövedelmező 
sége után várni lehetne. Közlekedési 
statisztikai számok bizonyítják, hogy 
a háború nehézségei, akadályai ellené­
re az utasforgalom egyre nő. A székes- 
főváros nagy sokadalmai idején, mint 
az évente megismétlődő Nemzetközi 
Vásár.. Mezőgazdasági kiállítás. Őszi 
Lakberendezési és Háztartási Vásár. 
Katolikus naggyülés. Protestáns Napok 
sth. alkalmából oly nagytömegek özön 
lenek Budapestre, hogy már évek óta 
szükségszállásokon kell őket elhelyezni. 
Mindjobban rászoknak olyan rétegeink 
is a mozgásra, utazásra, pl. a földműve­
sek. akik régebben életükben csak egy- 
szer-kétszer, leginkább katonakoruk 
bán látták egy kicsit a világot. Igaz. 
hogy n háború következtében idegen­
forgalmunk csekély mértékben, mint­
egy 3.9%-kai visszaesetí.ezt azonban 
bőségesen pótolja a belföldiek áramlása, 
főkép a visszacsatolt területekről. 
Nagyváradról. Kolozsvárról. Újvidék­
ről. Kiszámították, hogy 1942-ben 3(5 
millió pengőt költöttek a külföldiek 
Budapest idegenforgalmi iparában. 
Ha hozzáképzeljük a ki nem számítható 
összegeket.a fővárosból vidékre özönlő 
turisták, nyaralók ezreit s a köztudo­
másúan állandóan zsúfolt vidéki szál­
lók jövedelmét, menten ellanyhul min­
den ellenérv, hogy a háborús viszo­
nyok befektetésekre, korszerűsítésekre 
nem alkalmasok és a kötelező újítást 
a háború végére kell halasztani.

Üzlethelyiségek megjelölése
Az üzlethelyiségek külső megjelölé­

sénél a nijelvhasználattat kapcsolatban 
elmerült kétségek eloszlatása ve tjeit a 
ereskedelem- és közlekedésügyi mi­

niszter úr 111.861 1943.—I. sz. a. leiratot 
intézett a IT. fokú iparhatóságokhoz.

E leirat megállapítja, hogy ;í keres 
kedelmi törvények (1875:XXXVIT. te. 
11.. 13. és 14-ik §-ai. valamint az 1930-.V. 
te. 5. §-a) alapján kialakult joggyakor-

Kőbányai Borpincészet Pt.
Alapíttatott 1869. B u d a p e s t - K ő b á n y a ,  E lő d - u t c a  8 .  Telefon: 148-462, 148-461.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
Válogatott uradalmi fajborok. Kérjen saját érdekében ajánlatot.
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lat nem hagy semmi kétséget aziránt.
a ( ' intek magyar nyelvűnek kell 

h ,mie e> hogy az tillant hivatalos nyel­
ven fejül, a cég szé,szerinti fordításban 
»• mellett idegen nyelven i- bejegyez­
hető. Külföldi régek a külföldön be­
jegyzett vagy használt idegen nyelvű 
regszöveget belföldi fióktelepeik régé­
it! változatlanul bejegyezhetik, de szo- 
ka-os illegni regszöveg magyar fordí­
tását i> bejegyeztetni.

Az üzlethely iségek külső inrgjelölé- 
s-'ivi rendelkező ipartörvény novella 
1 1922:XII. tr. •’>♦). ,-a és ennek végrehaj­
tani utasítása. TS.ouu 1923. >z. K. M. 124.

ni a magyar nyelv kötelező haszná­
latát nem szabja meg ugyan kifejezet­
ten. ennek ellenére a leirat szerint ma­
gától értetődik az. hagy e téren is a ; 
n . r hasonló jogelvek alkalmazandók. ‘

A rétinek és a réf/tühlának tehát ma­
gyar njelennek kell lennie, de a fenn- 
,ü "  szabályok szerint a regszöveg 
emellett idegen nyelvű is lehet. Egyan 

vonatkozik az üzlethelyiségek külső 
megjelöl,">énél használatos egyéb fel­
iratokra is.

A leirat szerint a hatályos jogszabá- * 
Ivókból önként következik az is. hogy j 
ha az iparos (kereskedő) üzletének meg- . 
jelölé-..': a magyar nyelven kívül más 
nyelvű feliratokat is alkalmaz, a ma- ’ 
gyár nyelvű rég és egyéb feliratok 
(régérek. vállalat jelzők, stb.) mellett az j 
idegen nyelvű régek és egyéb eégfelira- j 
tok (eégér.vállalatjelzők. stb.) úgy kell 
elhelyezni, hogy már a feliratok szem- ! 
lelete alapján a magyarnyelv kötelező 
lias/nálata kidomborodjék. így nem 
szabad az idegen nyelvű régek és egyéb 
feliratok (régérek. vállalat jelzők, stb.) j 
-/övegét a magyar nyelvű szövegnél | 
ha-znált betűknél nagyobb betűkkel 
jelölni.ha pedig a régek és egyéb fel- , 
iratok (régérek. vállalat jelzők, stb.) j 
egymásután következnek, elsősorban 
magyarnyelvűszöveget kell feltüntetni. ■

Végezetül a leirat arra utasítja az 
íl>arhofásóitokat, hogy működési terü­
letükön teyyék vizsgálat tárgyává azt. 
hogy az üzlethelyiségek külső megje­
lölése az említetteknek megfelelnek-e 
és hogy szabálytalanság megállapítása 
esetén megfelelő véghatározatban hív­
ják fel az érdekelt iparost (kereskedőt) 
annak 30 napon belül való megszünte­
tésére. K határidő eredménytelen letel - 
to után. illetve az említett véghatározat 
jogerőre emelkedése után az iparható­
ságnak gondoskodnia kell a kifogásolt 
■ ••"‘gtáldanak vagy más feliratnak a fél 
költségére közigazgatási úton való el­
távolítása ról.

Rendkívül súlyos büntetést kap az 
*rc'rágító és a feketén eladó és vevő

A képviselőhöz ülésén dr. Hadocsay 
László igazságügyminiszter benyújtot­
ta a nemzeti gazdálkodás rendjét zava­
ré, egyes cselekmények szigorét bünte­
tése tárgyában készített törvényjavas­
latot. amely az árdrágító és általában 
a közellátás érdekeit veszélyeztető 
v i sszaélések nagy mérvű el ha rapódzása 
okától az anyagi büntető jogi szabá­
lyuk újabb módosításéival és kiegészí­
tésével az ilyen visszaélések elleni küz­
delemben az eddiginél is hatékonyabb 
fegyvert kíván az igazságszolgáltatás 
kezébe adni.

A törvényjavaslat börtönbüntetéssel 
sttjfja „ visszaesésben elkövetett, to­
vábbá n 2nt, pengőnél nagyobb illetékte­
len nyereségetcélzó árdrágító cselekmé­
nyeket. sőt öt évig terjedhető fegyház­
büntetést helyez kilátásba azokkal 
szemben, akiknek visszaesése súlyosabb | 
beszámítás alá esik. vagy akik az ille­
téktelen nyereségből állandó kereset­
forrásra törekszenek.

Hasonló büntetésben részesülnek . 
azok is. akik 20.000 pengőt meghaladó i 
illetéktelen nyereséget érnek el. vagy

törekednek elérni. A közellátás érdekei- 
•1 vk súlyos viszelyeztetese esetében a 
büntetés lo évi fegyházig terjedhet.

Szigorít ja a tör vény javaslat a va- 
!Jyöttelhobzás rnellekbánietését akként, 
hogy bizonyos árdrágítást esetekre kö­
telezővé teszi az elitéit egész vág Ilonéi­
nak elkobzását.

•Jelentős kiegészítése az árdrágító 
visszaélésekről szóló 1920:XV. törvény­
cikk rendszerének az a tervezeti ren­
delkezés. amely a közszükségleti eikk j 
fogalmát kiterjeszti a közszükségleti 
eikk tuvarozasara es általában az ipari 
vagy a kereskedelmi foglalkozás kö­
rében eszközölt munkára és másnemű 
szolgáltatásra. Ennek a rendelkezés- i 
nek következtében árdrágító visszaélés ; 
miatt esik majd büntetés alá az is. aki ! 
közszükségleti cikket fuvarozásra vagy í 
általában az ipar és kereskedelem kö­
reben a munka vagy más szolgáltatá­
sokra hatóságilag megállapított díjak­
nál magasabb díjat követel vagy fogad

Súlyos büntetéssel fenyegeti a tör­
vényjavaslat a közszükségleti cikkek 
b e szerzésére vonalközé, jog s za báty ok 
kijátszáséit is, vagyis a jogszabályok­
ban foglalat tilalom ellenére történő, 
a tiltott mértékben, valamint tiltott má­
don való beszerzést, továbbá a beszór- i 
zésre való jogosultság (például) ható­
sági jegy vagy utalvány, stb.) fondor­
latos kieszközlését és a jogosultsággal 
való üzérkedést.

Áttöri végül a törvényjavaslat az ár­
drágító visszaélésekre vonatkozó ed­

digi törvényünkben érvényesülő azt az 
elvet, hogy árdrágítás miatt csupán az 
eladót lehet megbüntetni, a vevőt pedig 
csak akkor, ha az továbbeladás céljá­
ból vásároli hatósági áron felül, ezzel 
szemben a törvény javaslat úgy intéz­
kedik. hogy a vevő is minden esetben 
büntetés alá esik. ha a közszükségleti 
cikket a haté,sóig által megállapított 
legmagasabb ár túllépésével szerez be 
és ezáltal az ország közellátásának ér­
dekeit súlyosan veszélyezteti.

K Ü lÖ H F tL t KÖZLEM ÉNYEK
Az Országos Szövetség Ráckevei és 

Járási Vendéglősök és Koresmárosok 
Szakosztálya a múlt hó 28-án látogatott 
értekezletet tartott. Kiss Ernő sz. o. 
elnök az értekezlet megnyitása után 
iidvözC’ te az értekezleten megjelent 
Wind a Szövetség elnökét.
Kenderes ,j«i. i-alelnököt. Jandrasits 
Rezsőt szvb. el trikót valamint a csepeli, 
pesterzsébeti és soroksári szakcsopor­
toktól megjelent kartársakat, majd 
felkérte M ind János elnököt, hogy 
az egybegyűltek előtt ismertesse a 
vendéglátóipari időszerű kérdéseket. 
Wind János elnök örömének adott ki­
fejezést, hogy a kartársak oly tekinté­
lyes számban megjelentek, az ilyen 
szakmai összejövetelek mindig bizonyos 
haszonnal járnak, mert a szakmai kér­
dések megbeszélésénél és a tapasztala­
tok és gondolatok kicserélésénél min­
dig tanul az ember. De a mostani idő­
ben. mikor az iparunk gyakorlásánál 
az egymást követő rendeletek megis­
merése felette fontos és szükséges is. 
hogy a kartársak összejöjjenek és 
mindezekről a rendeletekről alaposan 
tájékoztassanak. Majd rátért a közel- 
látásügyi minisztérium által kibocsáj- 
tott osztályba való sorozásáról szóló 
rendeletre, megemlítette, hogy a rende- 
bogy a rendeletet a vidéken nem min­
denütt úgy hajtották végre, ahogyan 
azt kellett volna. Emiatt a kartársakra 
bizonyos liátránvok is származtak. 
Majd ismertette a bor alapárakat, a he­
lyes kalkuláció módját, a különleges­
ségi és kisüsti pálinkafélék kimérési 
árának kalkulációját, a számolólap ille­

ték ügyét i s a heti szünnap mozgalmat. 
Az ötnegyedórás előadást a kartársak 
nagy érdeklődéssel hallgatták. Galam­
bos Ernő (Pestszenterzsébet) ezután 
ismertette a forgalmiadé általány meg­
állapításának új rendszerét, közölte, 
hogy az Országos Szövetségnek sike­
rűit közbenjárásaival olyan megállapo­
dást az illetékes helyen elfogadtatni, 
amellyel a túladóztatás elkerülhető 
lesz. Csak a szikvíz eladási áránál áll­
nak még fel differenciák, de reméli, 
hogy sikerülni fog itt is megnyugtató 
eredményt elérni. Jandrasits Rezső 
felhívta a kartársakat a szünnap be­
vezetésének fontosságára. Majd Wind 
János bemutatta a szakosztálynak 
azon határozati javaslatát, amelyben 
azt kívánják, hogy a bor beszerzésénél, 
a trrmelői árak indokolatlan ugrás­
szerű emelkedés meggátlása érdekében 
az illetékes hatóság megfelelő rendsza- 
.-zabályokat foganatosítson, egyben ké­
rik. hogy a horkimérési árak kalku­
lációnál a ma fennálló visszás helyzet 
megváltoztattassák.. (E határozati ja­
vaslatot lapunk legközelebbi számá­
ban fogjuk közölni.

A ráckevei szakosztály még arra 
kéri az Országos Szövetséget, hogy e 
határozati javaslathoz való hozzájáru­
lás végett küldje meg az összes a Szö­
vetséghez tartozó alakulatoknak.

Az értekezlet a javaslatot egyhangú­
lag magáévá tette. Ezután Kiss Ernő 
elnök megköszönte az előadók értékes 
előadásait é* az értekezletet bezárta.

Dobogókő a 700 ni. magaslati üdülőhely
tovább fejlesztése tárgyában a Fővárosi 
Közmunkák Tanácsa szeptember 19-én 
adta ki az Építésügyi Szabályzatot 
Dobogó területére. E rendelkezés sze­
rint Dobogókő területe a következőkén 
tagozódik: 1. Erdő- és mezőgazdaság 
céljára kijelölt terület. 2. Városias ala­
kításra kijelölt terület és 3. beépítésre 
kijelölt terület. A beépítésre kijelölt 
terület a következő övezetekre tagozó­
dik: A )Szálloda övezet. B) és C) Lakó­
telei), D) Hétvégi telep övezet.

A nagyjövőjű magaslati üdülőhely 
a vendéglátóipar részére is nagy lehe­
tőségeket fog nyújtani és evégből az 
elmúlt napokban az országos szövetség 
néhány vezetőségi tagja egy kisebb 
társasággal Dobogókőn járt. Gyönyörű, 
enyhén emelkedő autóúton, nagyrésxint 
erdőn keresztül, a fővárostól egy óra 
alatt felérhető. A kora tavasz óta üzem­
ben van az Üdülő-Társasház. egy 4 
emeletes modern szálló, a földszinten 
gyönyörű napvilágos étterem, társalgó, 
szép terasszal, azután a magyar stílű 
Szent Margit-Üdülőház. E két üdülőház 
vendéglőse Csermák Béla aki hasonló 
külföldi és hazai üzemekben szerzett 
tapasztalataival mintaszerűen vezeti 
mindkét üzemet és a mai nehéz beszer­
zési viszonyok mellett a telt ház közön­
ségének legnagyobb megelégedésére. 
Nagy férőhellyel most épül egy új 
szálloda, amely előreláthatólag még ka­
rácsony előtt megnyílik. Dobogókőről 
gyönyörű kilátás van a Duna völgyére 
azért a turisták és természetbarátok 
kedvelt kirándulóhelye.

A határsávban fogadó (szálló, penzió-
ipar gyakorlására új ipar- és italmé­
rési engedély elnyerése.
- A m. kir. honvédelmi miniszter
57.000 eln. 18—1943 sz. rendelete. —
Folyó évi október 8-án a m. kir. hon­

védelmi miniszter az ugyanazon a na­
pon életbe is lépett alábbi rendeletet 
adta ki:

1. §>. A határsávban (1939:11 te. 229. 
§-a. 1.730J941. M. E. sz. rendelet) a 
a fogadó, szálló, penzió ipar gyakorlá­
sára új engedély adásához, valamirrt 
ú j italmérési iog en n ed ély ezé séhez az 
1939:11. te. 28. §-a értelmében szükséges 
hozzájárulás felől a területileg illeté-

Levélbeli megkeresésnél válaszbélyeges boríték vagy válaszlevelezőlap feltétlenül küldendő.
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kés m. kir. honvéd hadtest (kerületi) 
par*«nesuok határoz.

-• A  in. Jsir. honvéd hadtest (kerü­
leti) parancsnok a határozatát az en­
gedélyezés tárgyában eljáró elsőfokú 
iparhatóság, illetőleg a m. kir. pénz­
ügyigazgatóság megkeresésére hozza 
meg.

A vidéken előállított szikvíz gyári ára.
Előfizetőink kívánságára közöljük a 

f. é. július hó 10-án életbe lépett m. kir. 
közellátásügyi miniszter 41.500 1943. K.
M. számú rendeleti* a vidéken előállí­
tott szikvíz gyári árát a következőkben 
állapította meg:

1. (1) A Budapest székesfőváros
területének kivételével az ország terü­
letén bárhol előállított szikvíz gyári el­
adási ára viszonteladó részére 1 literes 
palack legalacsonyabb ár községekben 
24 fillér, legmagasabb ár 20 fillér. 1 
literes palack városokban 20 fillér, a 
legmagasabb ár 28 fillér. A 0..') literes 
palackban a literes palack árának a 
fele.

(2) Az (1) bekezdésben megállapított 
árakban az 500/1942. P. M. sz, rendelet­
tel megállapított forgalmi adóváltság 
bentfoglaltatik és azokhoz csak a helyi 
fogyasztási adó számítható hozzá.

A Vendéglősök, és Korcsmárosok 
Temetkezési Egyesület

igazgatósága az új alapszabályok tár­
gyában ülését kivételesen már e hó i 
első napjában tartja. Itt közöljük, hogy j 
a legutóbb tartott igazgatósági ülésen j 
Hoffer Ferenc elnököt, ki most töltői­
be fiO. életévét, az igazgatóság lelkesen 
ünnepelte.

A heti szünnapot a Pilisvörösvári és 
Környéki Vendéglősök és Koresináro- 
sok Szakcsoportja is bevezette.
A szünnap miatt igen érdekes eset 

fordult elő egy vidéki nagyközségben. 
Bár az italmérők egyhangúlag hatá­
rozták el. hogy bevezetik a heti szün­
napot. a második héten két kartárs 
ezen túltette magát és az üzletet nem j 
zárták be. Erre az ottani szakcsoport j 
vezetősége ki dobol tatta. hogy a yen- j 
déglősök és korcsmárosok egyhangúlag j 
elhatározták a heti szünnap betartó- ' 
sát. de a névszerint megnevezett két 
italmérő ennek nem tesz eleget. Ezt 
kétszer doboltatták ki. Egy kiŝ  honyo- 
d alom keletkezett. ... de a két kar- ! 
társ is már betartja most a heti szün­
napot.

A székesfőváros szabályrendeleteiben I 
megállapított díjak legmagasabb mér- j 
tekének meghatározása.
A m. kir. belügyminiszter 75.100/1943. 

B. M. számú rendeletével megállapí­
totta az önkormányzati szolgáltatások 
(díjak) legmagasabb mértékét. Ennek i 
iparunkat érintő részleteit a követke- j 
zőkben ismertetjük:

Vigalmi adó:
Mulat óh el gén a vigalmi adó szemé- ; 

lyenként 3 (három) pengő a kártya és | 
tombola játékosok vigalmi adója a f i­
zetett kártya, illetőleg tombolapénz 25 
százaléka.

Ahol belépődíjat nem fizetnek, a v i­
galmi adó személyenként a következő: 

Kávéházakban, vendéglőkben, koes- 
mákban. ahol cigángzene játszik. 20 fii- . 
lér. ahol bármiigen más zene (jazz. 
szimfonikus, srammel. stb.) játszik 40 
fillér, ahol a közönség táncolhat 1 pen­
gő, mulatóhelyen 3 pengő.

É d e s  m u s t
h c oh a tó

naponta házhoz szállítva.
Megrendelhető 423-080 telefonon.
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Meghívó: A Bor, Sör és az ital mérők 
Országos Ipartársulata. 1943. évi novem­
ber hó 17-én szerdán délután öt órai 
kezdettel az ipartársuiat helyiségében 
Budapest. V I1., Erzsébet-kürút 44.. 1. 
emelet 11. szám alatt tartandó XXIV . 
évi rendes közgyűlésére.

Tárggsorozat: 1. elnöki megnyitó. 2. 
évi jelentés. 3. 1942. évi zárszámadás 
letárgyalása. 1943. évi költségelöirany 
zat megállapítása és határozat a fel­
ment vény tárgyában. 4. esetleges in­
dítványok. melyek a közgy ülés idolt S ; 
nappal az elnökséghez írásban benyúj­
tandók.

„A tisztesség és becsületesség a ió 
kereskedő két legfőbb erénye"

Mi Malmérők nemcsak vendéglátó- 
iparosok, hanem részijén kereskedők is 
vagyunk. Miránk tehát ez a megálla­
pítás kötelező erővel hat. Tartanunk 
kell magunkat ehhez a két erényhez 
azért is. mert tőlünk keresztény ital­
mérőktől elvárhatják, hogy keresztény 
szellemben dolgozunk.

Ipartársulatunk vezetőségének mun­
kája is mindig odairányul, hogy kar- 
társainkat erre az útra vezesse és ez­
által szakmánkban egy tisztultál)!* üz­
leti megújhodást tudjon életre kelteni 
és i ;./«•: iparunk nívóját fokozza. Ve­
zetőségünk munkája nem merülhet ki 
a napi és anyagi kérdések, valamint a 
szakmai kérdések elintézésével, hanem 
özeit túl munkálkodnia kell a közösség 
érdekében. Emelkedettel)!) célok érdeké­
ben sorompóba kell állítani a szakmai 
öi célúság minden fegyverét, az együtt­
működés és keresztény szolidaritás 
gondolatának a kartársak leikébe való 
eiliiillését, mert csak a tudatos és erős 
1 1’ i és szakmai egységben élő ipar ta­
lálja meg az érvényesülést és megélhe­
tést u mai helyzetben .És csak bátor 
léVkkel és erős akarattal rendelkező 
i?a:.:iérő társadalom tudja megállni he­
lyet a mában hogy holnap megtalál­
ja helvét a jövőben is.

Mindezen gondolatok pedig azért 
Íródnak le, mert napról-naprn több 
panasz nangzik egyes kartársak ellen, 
akik nem tudnak vagy nem akarnak 
heh •; ‘ szkedni a közösség gondolatába, 
hanem járják a maguk külön útját, 
amely néha igen eltér a tisztesség és 
becsületesség -útjáról. Csak a magunk 
anyagi előnyeit keresik és nem törőd­
nek azzal, ha ezáltal egy vagy több 
kartársunknak anyagi romlását idézik 
elő. Még ma is tisztességtelen árrom­
boló tevékenységet fejtenek ki és min­
den lehető eszközt felhasználnak arra. 
hogy üzletükben a nagyobb forgajmat 
biztosítsák, még ha azon nem is keres­
nek. csak azért, hogy ezáltal szomszéd­
juktól a vendéget elcsábítsák. Leg­
utóbbi körsétám alatt megdöbbenve 
láttam, hogy milyen sok helyen nem 
tartják be az előirt pálinkaárakat . nem 
is beszélve arról, hogy a boráraknál 
hihetetlen alacsony számok találhatók. 
De tapasztaltam azt is. hogy ugyan­
ezek a kartársak sohasem érdeklődnek 
az ipartársulat ügyei iránt, nem jár­
nak közénk, nem azonosítják magukat 
bajainkkal. Fölényeskedő és rátarti 
magaviseletükkel azt a látszatot igye­
keznek kelteni . mintha nem is tartoz­
nak közénk, mintha az ő üzletük nem 
éppen olyan söntés vagy italmérő üz­
letlet volna, mint a miénk. Még igen 
sokat lehetne Írni róluk, de talán nem 
is érdemes. Hiszen eljöhet az idő. ami­
kor szükségük lehet az ipartársulat 
támogatására, esetleg védelmére és így 
rá fognak jönni, hogy eddig nagyon 
rossz úton jártak és okulni fognak sa­
ját kárukra.

Talán nem lenne késő ráeszmélni az 
együvétartozás lényére. Tanulni azon 
sokaktól, akik >aját hibájukból elbuk­
tak ó.n addig jo útra térni, amig vau 
segítókéz. amelyiket meg lehet fogni.

Az ipartársulat készen áll a segítség­
re. 'féltékre hivatkozhatunk, amikor 
mindig odaálltunk. ahol segíteni kel­
lett • mindenkor szivesen fogadunk 
mindenkit, aki hozzánk fordul segítség 
ért. Harcolunk nemcsak azokért, akik 
távol maradnak tőlünk, s amikor a toll 
erejével is igyekezünk mindenkihez 
odajutni, tesszük ezt azért, mert erős 
a bitünk és meggyőződésünk, hogy ez­
zel is a szakmai erők nevelését, szociá­
lis <*s erkölcsi erősítését, az összefogás 
és a szakmai szolidaritás megteremté­
séi szolgáljuk. És ha sikerül az összes 
erők megszervezésével minden italmérő 
számára a tisztességes és becsületes 
alapon nyugvó érvényesülés és meg­
élhetés létalapjainak lehetőségeit biz­
tosítani. akkor úgy az ipartársulat, 
mint annak vezetősége betöltötte azt a 
hivatást, amelyért él. harcol és mun­
kálkodik. Rj.

Alkalmazottak bejelentése az. Iparha­
tóságnál:
Az 1SS4. évi X V II. 1<\ az a lkalm az.;' 

tak kötelező bejelentéséről a következő- 
képen intézkedik:

103. A műn kába lépés alkalmáé I 
az iparos a könyvet a segédtől átveszi 
< <s asegéd a lka lm azását a  m unkakönyv  
bem utatásáva l legkésőbb két hét alatt 
az iparhatóságnak  bejelenti.

100. A munkából kilépéskor az ipa­
ros a kilépést az iparhatóságnak beje­
lenti a munkakönyvét a kilépő regéd­
nek átadja.

Ezért nyomatékosan felhívjuk igen 
tisztelt kartársaink figyelmei arra. 
hogy alkalmazottaikat az iparhatóság­
nál (illetékes kerületi elöljáróságnál, 
vendéglősök ipartestületénél) az idézeM 
két *} értelmében, la*, illetve kijelenteni 
szíveskedjenek annál is inkább, mert 
az iparhatóság ezt ellenőrzi és ezen 
rendelkezés betartásának elmulasztá- 

; sát bünteti.
Figyelmeztetjük egyidejűleg t. kar- 

• társainkat.hogy a munkakönyvije az 
; alkalmazott fizetése feltétlenül beírau- 
; dó (nem írható ..egyezmény).

Alkalmazott nyugtailletéke:
Újólag felhívjuk igen tisztelt kartnr- 

i saink figyelmét arra, hogy hz alkal- 
1 mazottak heti. illetőleghavi keresete 

után. amennyiben az hetenként a 40.
P t. havi fizetéses alkalmazottnál a 
200 p-t meghaladja, 1943. július hó 1 -löl 
kezdődőleg :l nyugtailletéket kell le- 

i róni.
Bővebb felvilágosítással, valamint 

anyilvántartáshoz szükséges nyomtat­
ványokkal az ipartársulat titkári hiva­
tala a t. kartársaknak rendelkezésére 
áll. Darabja 50 fill. az összeg és posta- 
díj vidéki rendelésnél előzetesen bekül 

. dendő.

l  j tagok felvétele X. 13-iki választmá­
nyi ülésen:

i Csörgies Lajos. Király-u. 40. Dancs 
! Lajos Visegrádi-u 00. Demeter Tibor- 
i né Szala y-u. 13. Füstös Ferenc Köris- 
! ti. 0. Gyurieza Károly Gyáli-u. 27. Kiri- 
: povszky Ferenc Népszí nliáz-u. 49. Kul- 
! esár Pál Fóthy-út 30. Major József 
i Erzsébet Királyné-út 49. Mátkay Bá­

lint Izahella-u. 09. Pados János Hajós­
it. 23. Szabó Benjámin Újpest. Árpád­
éit 59. Szilágyi Erzsébet Ráday-u. 34. 
Török Sándor Római part 30. Válások 
Lajos Hollán-u. 17. LTlicsa János 
Rottenbiller-u. 0;a.

KÉRJÜK AZ ELŐFIZETÉSI D ÍJAK  BEKÜLDÉSÉT.
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| A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős"

I áüandó melléklete A KORCSMÁKOS A korcsmaipar érdé- 
keit képviselő

szaklap

A musispettuládóról
olvastunk sokat a napilapokban és a 
vidéki lapokban.

A szüret megindulásától kezdve, terv- 
szerüen előkészített hírek folytán, a 
nem legális kereskedelem teljes erővel 
rávetette magát a musttermésre. A spe­
kuláció s az árak. némely helyen túlzott 
felhajtását nem a legális és engedéllyel 
bíró borkereskedelem idézte elő. hanem 
más foglalkozásúak, akik ebben a sza­
bad cikkben nagy fantáziát látnak.

A legális kereskedelem, látva a sze­
rinte irreálisan magas árakat vissza­
húzódott min'len vidéken kéri illetéke­
sektől. hogy a borvásárlásokat eszköz- 
löket igazolják és az engedélynélküliek 
ellen a törvény szigorával járjanak el 
és indokolt esetben az illetők interuál- 
tassanak. A beregszászi polgármester 
hirdetménye jellemző a helyzetre és 
ezért az alábbi a kban közöljük is.

Figyeln i ez 11 »t é s! Tud om ásó m ra j u t ot t. 
h.ogy illetéktelen egyének szőlőtermése­
ket lábon, csemege- és borszőlőt súlyra 
továbbadás vagy kipréselés céljából, 
valamint mustot, bort vásárolnak és 
közvetítenek anélkül, hogy megfelelő 
iparigazolvánnyal és pénzügyi hatósági 
engedéllyel rendelkeznének.

Miheztartás végett közlöm, hogy to­
vábbadás céljából termést lábon, avagy 
• •sem ege- és borszőlőt súlyra csak az 
vásárolhat, aki gyümölcskereskedésre 
iparigazolvánnyal bír.

Mustttá feldolgozás céljából borter­
melő is vásárolhat szőlőt, de csak saját 
termését meg nem haladó mennyiség­
ben é< kizárólag annak feljavítására.

Egyébként feldolgozás végett szőlőt, 
avagy mustot és bort csak az vásárol­
hat és közvetíthet, aki megfelelő ipar­
igazolványon kívül a 8.899/1941. M. EL 
sz. rendelettel előírt pénzügyi hatósági 
engedélyt elnyerte. Mindennemű közve­
títéshez ügynöki iparengedély és üzen­
nek alapján kiállított fényképes igazol­
vány szükséges. Must. bor és egyéb 
szeszesitalok közvetítéséhez pedig pénz­
ügyhatósági engedély is kell.

A szőlő-, must- és borforgalmat ellen­
őriztetni fogom, a visszaéléseket szigo­
rúan megtorlóm, az illegális kereskede­
lem és közvetítés kizárásával a zúg 
forgalmat minden törvényes eszközzel 
megakadni yozom.

Figyelmeztetem a bortermelőket, 
hogy csak fényképes igazolvánnyal el­
látott kereskedők és közvetítők útján 
hozzák forgalomba termel vényük *1. 
mert ellenesetben kiteszik magukat .in­
nak. hogy mint jövedéki kihágás tár­
gyát képező árut a hatóságok elkoboz­
zák. Beregszász, 1943 október hó 1. 
Huhu)/ Kálmán dr. polgármester.

A törvényes intézkedések és rendel­
kezések betartására a magunk részéről 
is felhívjuk mindenkinek a figyelmét 
esi utalunk még arra az álláspontunkra 
is. amit az elmúlt évi szüretek alkalmá­
val oly gyakran hangsúlyoztunk és ez 
a következő:

A szőlősgazdaérdek azt kívánja.

Portier M. G.
FELLNER BÉLA f. ü. V.

szállodai, vendéglői és kávéházi

Budapest. TV.. Molnár utca 3. 
Telefon: 181—401.

hogy reális árak alakuljanak ki és fo­
kozatosan. lépésről-lépésre legyenek 
ezek az árak szilárdíthatok. Nem gaz- 
daérdek tehát a túlhajtott árkiugrás 
sem. mert a túlzott hosszmozgalmat 
gyakran követi a túlzott besszmozgalom. 
Mindenesetre gazdaérdek az is. hogy 
elsősorban legális kereskedelem vásá­
roljon, mert a kereskedelemre nemcsak 
egy évben van szükség, hanem akkor 
is. amikor a mostani ötletszerűen vásá­
rolgatok majd nem látnak a borban 
fantáziát.

Amikor azt hangsúlyozzuk, hogy a 
bor. illetőleg a must nem közszükség­
leti cikk és a lehetőség határáig sza­
bad árkialakulást kívánunk, ezzel már 
megmondottuk, hogy az imperatív in­
tézkedéseket nem szoktuk helyeselni. 
De ha az a fonák és ferde állapot fog 
beállani. hogy a nem legális kereskede­
lem a mai túlhajtott és legtöbbször in­
dokolatlan spekulatív árfelhajtását to­
vább folytatja, úgy bármennyire saj­
nálatos is. olyan intézekdések következ­
hetnek be. amelyekért azután ezeket a 
felelőtlen elemeket lehet majd okolni.

Ezt írja a Borászati Lapok.

„U3 VENDÉGLÁTÓIPARI ÁRRENDSZER"
című könyv az új étel-, sör és égetett 
szeszes italok árjegyzékével megrendel­
hető 6.50 P  előzetes beküldése mellett 
lapunk kiadóhivatalában. Az árjegy­
zék külön 2.50 P-ért beszerezhető a 

kiadóhivatalban.

A Kristály-vizet
forgalomhahozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefon: 156-088.

Egy jú megjelenésű kb. 40 éves

egyedülálló őskeresztény asszony
szakmai hozzáértéssel, megfelelő 

| óvadékkal átvenne
sönfásí  leszámolásra.

, Ajánlatok ,.SÖNTÉS“ jeligére e lap 
j kiadóhivatalába kérem.

Kecskeméti 
Mintapince és 

Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-ti. 2.

K R EIB IC H
az ország legrégibb

P iN C É R E IH E lY E Z Ö  IRODÁJA
Alapítatott 1895-beu. 

összes szállodai, vendéglői, 
és kávéházi személyzet, 

valamint konyhaszemélyzet
elhelyezésével foglalkozik.

Budapest, IV., Molnár-utca 12. sz.
Telefon: 185—466.

SOLTSZENTIMREI, FÜLÖPSZÁLLÁSI 
és SZABADSZÁLLÁSI

b o r  és  p á l i n k a
vételét és eladását közvetítem
KERTÉSZ FERENC, üzovics-telep. Te l.: 2

SÖRAPPARÁT, BORPULT, 
B I L L I Á R D A S Z T A L ,  
S Z É K E K .  A S Z T A L O K ,  
E V Ő E S Z K Ö Z ,  ÜVEG- ÉS 

PORCELLÁNÁRU  
F R I E D  Király-utca 44.

=  T e l.; 2 2 4 -8 0 4 .

!! K Ö L C S Ö N Z É S  ! 1

Borszükségletét
előnyösen beszerezheti Failler János 
bornagykereskedő és borközvetítő­
nél Tap o lca ,  Balaton mellett. 
Termelőtől közvetítek és szállítok 
garanciával! — Csak minőségi, hegy. 
vidéki, balatonmelléki borokat áru­
sítok és közvetítek. — Telefon: 27.

B OR, LÉDIG is PD LICKB AN
pezsgők, gyümölcspálinkák valamint 
különlegességi áruk megrendelhetők 

GARAMVÖLGYI SÁNDOR
VII.. István-út 36. Telelőn: 222-342. 

kereskedelmi ügynökségénél. 
Pontos és gyors kiszolgálás!

• rk w ó  is felelős kiad..: P i s l a ,  G ra ta Mvrkan’ il-nyomda Budapest. VIII.. Vajda Hunyad-ulca 43. Felelős vizelő; Horváth Ferenc.


